Frank Klinker

Aufgaben: Ganzrationale Funktionen

Teil 1: Grundlegende Eigenschaften ganzrationaler Funktionen

Aufgabe 1. Gegeben sind die vier ganzrationalen Funktionen

filz) = —2*+22 -1 fg(x):—§x + 23— 227 442 — 1
1 1 3
fa(z) = 0,32° — 0,22° + 2 fa(z) = ESLA + gscg + 3

Vervollstandigen Sie die folgende Wertetabelle mit Hilfe Thres Taschenrechners:

x —55| —4 | =25] -1 0 1 2,5 4 9,9

Aufgabe 2. Eine ganzrationale Funktion vierten Grades lasst sich in der Form
f(z)=22*+4)(z —1)(z +2)
schreiben.
a) Bestimmen Sie die Koeffizienten «, b, ¢, d, e der Normalform

f(z) =az +ba® +ca® +dx +e.

b) Welche Vorteile hat die Darstellung von f(x) aus der Aufgabenstellung ge-
geniiber der Darstellung aus Aufgabe a? Berechnen Sie zur Unterstiitzung
Ihrer Begriindung die Nullstellen der Funktion f(z) mit Ihrem Taschenrech-
ner.
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Aufgabe 3.

In der Graphik sind 4 ganzratio-
nale Funktionen skizziert.
Diskutieren Sie mit Begriindung
die moglichen Grade der vier
Funktionen und das Vorzeichen
ihrer Leitkoeffizienten.

4

Aufgabe 4. Der Graph einer ganzrationalen Funktion f(z) verlauft durch die Punk-

te
(1/10), (0/1), (3/=1), (10/5), (6/ = 7).

a) Welchen Grad sollte der Ansatz fiir Thre Funktion haben, damit Sie sichern
konnen, dass die erhaltene Funktion durch die fiinf Punkte verlauft? Be-
griinden Sie ihre Wahl kurz.

b) Formulieren Sie Bedingungen an die Funktion f(z), die sich aus den Vorgaben
ergeben. Ubersetzen Sie diese in ein lineares Gleichungssystem.

c¢) Losen Sie das lineare Gleichungssystem mit Threm Taschenrechner und geben
Sie die Funktion f(z) an.

Aufgabe 5. a) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion
f(z) =052 + 22> —4x — 5

qualitativ, indem Sie mit [hrem Taschenrechner die Nullstellen dieser Funktion
berechnen.

b) Begriinden Sie kurz, wie Sie bei Ihrer qualitativen Skizze vorgegangen sind.

c¢) Diskutieren Sie, ob Sie fiir jede ganzrationale Funktion dritten Grades eine
qualitative Skizze mit Hilfe der Nullstellen angeben konnten. Erginzen Sie
Ihre Begriindung mit zusétzlichen Skizzen.

Aufgabe 6. Skizzieren Sie eine ganzrationale Funktion, die durch die Punkte

(=5/6), (1/=8), (3/2), (10/ —6)

verlduft, indem Sie zunéchst wie in Aufgabe 4 eine Funktion bestimmen und dann
wie in Aufgabe 5 den zugehérigen Graph skizzieren.



